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Mathématiques pour la Biologie : Feuille-réponses du TD 9
Régression linéaire

Exercice 1. : On reprend exemple des 5 spécimens fossiles d'un animal disparu pour lesquels on
posséde les mesures de la longueur de leur fémur et de leur humérus.

1. Compléter le tableau suivant et en déduire les valeurs des variances et covariance :
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9. Déterminer, par la méthode des moindres carrés ordinaires, I'équation de la droite de régression de
y sur .
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3. Cette droite passe-t-elle par G ? Expliquez pourquoi.
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4. Calculer le coefficient de corrélation linéaire. Commenter.
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5. Calculer 1a longueur prédite par ce modele pour 'humérus d’un spécimen dont le fémur mesurerait
50cm.
evug&ww de € fuminny = 4,435 x S0 cm - 3,043
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Exercice 2. :
Pour étudier les problemes de malnutrition dans un pays pauvre, on a calculé le poids moyen par

age d’un échantillon de 2400 enfants répartis uniformément en 12 classes d’age. On a obtenu les données

suivantes :
classe d’age 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
poids moyen | 4,3 5,1 5,7 6,3 6,8 7,1 7,2 7,2 7,2 7,2 7,5 7,8

Yi 5,447 [y [5r684 |5, 48 | 6,18 |64B2 | 6,793 |F0es |7,283 | F, 550 | ,843 | S,08h

& 0,347 |0,314 - 0,018 |- 0,352]-2.585 |- 0,418 |- 0MSA|-0,)84 |0, 083 | 0,350 0,343 | 0,284

1. Un statisticien pressé a fait calculer par sa machine la droite des moindres carrés pour ces données
et a trouvé ia relation poids = 4, 88 + 0, 267 age. S’est-il trompé? Expliquer.
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9. A votre avis, quelle est la pertinence de son modele?
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3. Compléter le tableau en calculant les poids prédits par le modele ;.

4. Calculer puis tracer les résidus en fonction de la classe d’age’.
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dus successifs sont beaucoup plus souvent du méme signe que du signe opposé.

Wous pouvez constater que deux rési

Ceci n’est pas compatible avec le fait qu'i
une raison de rejeter le modéle et d’en rechercher un meilleur.

ls soient supposés indépendants. On dit que les résidus sont autocorrétés. Clest



